



市北区：人才赋能，助力企业发展

□黄 岚 刘 澳

日前，一场青岛市微短剧人才嘉年华——“剧动市北区·光影直通车”人才磁场双选会引人关注。古麦嘉禾、沐润文化等近20家新媒体企业发布编剧、导演、运营等600余个岗位，300余名求职者现场选岗。双选会同步开启“直播带岗”，线上300余家文化传媒企业发布岗位2500余个，吸引4000余人参加，最终达成初步就业意向140余人。本次双选会为新媒体企业输送了一批“生力军”，为市北区新媒体产业发展注入了新活力。

人才是企业创新的核心驱动力。去年，市北区新引进青年人才2.3万人，数量连续3年位列全市前三，国家级重点人才工程人选同比增长300%，获评山东省高校毕业生就业“最具吸引力”城区10强、青年人才首选山东20强城市、2024年最佳促进就业城市（区县）。今年以来，市北区突出人才引领驱动导向，持续推进人才链、教育链、产业链、创新链融合发展，大力营造“近悦远来”的人才发展生态，为各类人才在市北区创新创业提供最大诚意、最高礼遇、最好资源、最优服务。



■市北区举办“剧动市北区·光影直通车”人才磁场双选会。 单位供图



■学生在全媒体电商产教融合3.0实训基地平台进行真实商业体验。 单位供图



■市北区人社局在大鲍岛创业街区举办人才服务活动。 单位供图



老厂房引来活水 新产业点石成金

□王晨瑜



产中的作用。

在位于杭州路上的四方机厂，数座高楼拔地而起，昭示着这里的新生。四方机厂创建于1900年，是青岛最早的民族工业萌芽之一，接连创造了新中国铁路史上的多个“第一”。眼下，走进四方机厂内，老机车旁飘出了咖啡的香气。由老厂房改造而来的海东东咖啡社区，赢得年轻人的青睐。众所周知，青岛咖啡产业在国内起步较早，积累出一批咖啡行业的人才，他们致力于营造浓厚的咖啡文化氛围，从选

豆、烘焙、制作、实验再到开店，一杯杯咖啡凝结着他们对行业的热爱，也飘出了“产业的醇香”。

依托百年机厂工业遗产，政企同心打造中车四方“智汇港”产业示范区，经过土地盘活和产业导入，逐步打造出以轨道交通装备研发为核心的产业高地。“产业示范区是园区首期建设的产业核心，以中车四方股份、四方所等轨道交通领域的龙头企业为引擎驱动，形成从基础研发、智能制造到运维服务的全产业链生态闭环。首期18

万平方米的产业空间，计划2026年交付使用，国家级检验认证中心、智能运维平台等正在积极推动落位。”中车四方“智汇港”产业示范区产业筹备组负责人说。

在南宁路25号的青岛服装25厂，一场嬗变也在悄然发生。青岛服装25厂始建于1958年，曾以工装制作闻名全国。2016年生产线外迁后，占地5000平方米的厂房一度闲置。如今，在市北区工信局的指导下，这座老厂房以“设计宇宙——时尚汇”孵化器身份焕新重启，联合青岛本土设计团队启动改造，在保留建筑主体结构与工业元素的同时，为老厂房注入了时尚基因。

“设计宇宙——时尚汇”已成为近百位新锐设计师的培育基地，重构着岛城的时尚产业生态链。“设计师品牌的发展面临生产渠道和销售渠道两大挑战。目前，市场内卷严重，设计师的生存空间日益缩小。”园区运营负责人江世祥介绍，“设计宇宙——时尚汇”为设计师提供了免费的办公空间，吸引了大量优秀的设计师入驻；通过建立工业互联网平台，帮助设计师降低成本，提升竞争力。

在市北区，老麦芽厂、纺织厂、火柴厂现如今也都招引了优质资源，盘活后的老厂房犹如“老树发新芽”，可看、可玩、可学、可购，让更多人领略工业文化的魅力。

短 讯

“青春之岛”青年音乐节 优秀歌手音乐展演暨 大鲍岛创业街区青创市集举办

日前，“青春之岛”青年音乐节优秀歌手音乐展演暨大鲍岛创业街区青创市集在大鲍岛1919新青年聚馆举办。本次活动将音乐与创业相结合，创新采用“青春歌会+青创市集”形式，这不仅是音乐的盛会，更是青年创业的一次大胆实践。

活动深化了校地协同创新创业联盟合作内容，将大鲍岛创业街区打造成驻青高校大学生开展校外创新创业实践活动的第一站。活动现场，琳琅满目的创意商品摆满摊位，手工艺品、特色美食、文创产品等应有尽有，这些摊位的主人大多是在校大学生或青年创业者，通过此次快闪集市，“试水”轻创业，展示自己的创业项目，积累创业实践经验。

北 讯

“项目管家”推动项目建设加速

日前，为推动青岛能源集团和水务集团李村河污水源热泵项目早开工，市北区行政审批服务局“项目管家”第一时间开展批前辅导，提供申请材料准备、审批流程优化、审批结果即时出的“一条龙”政务服务，让该项目以最快的速度拿到营业执照。

为确保企业诉求“事事有回应、件件有着落”，市北区行政审批服务局为每个重点项目精心配备了业务精湛、协调能力强的“项目管家”，对接交警、城管等部门，组建工作专班群，线上实时协同对接，“一线应答”企业需求。“项目管家”精准了解每个项目的投资规模、建设类型、办理事项、进展情况和企业诉求，对25个省、市重点项目梳理定制化服务清单，预测审批难点、堵点，明确申请材料、流程、时限、路径等，让企业“一看就懂、一办到底”。

张予宁



■市北区为微短剧专业教师颁发“青岛市微短剧产才融合导师”聘书。 单位供图

实训基地搭桥梁

站在位于四方街道华夏“就享家”乐业服务站内的全媒体产教融合实训基地里，青岛亥卯未丙文化发展有限公司负责人感慨颇多。这家专注于新媒体内容制作的企业，在拓展全媒体电商业务时，曾为实践教学场地问题困扰多时。

在市北区人社局的协助下，企业与四方街道华夏“就享家”校园服务站精准对接，将实践教学场地直接设置在华夏职业学校内。“人社局还帮助我们与青岛酒店管理职业技术学院达成深度合作，让公司发展有了新机遇。”该公司负责人说。

据了解，全媒体电商产教融合实训基地孵化平台创新建立起“三位一体”校企双元实战育人机制，学生在真实的商业环境中参与编剧创作、直播运营、后台维护等全流程实践，既可将实践成果转化为课程学分，又能获得企业导师的专业指导。目前，已有近30名学生通过这个平台，成长为电商专业人才，真正实现教学与产业的无缝对接。

贯通全区的“就享家”乐业服务站，现已打造完成45家，依托1314陪伴式就业服务机制，按照微就业、微创业、微组织、微技能、微服务工作模式，实现了全区新增就业人数位于全市前列。

市北区公共就业和人才服务中心副主任黄睿说：“我们将按照重点企业‘一企一策’模式，精准匹配政策支持，为产教融合促进高校毕业生及青年群体高质量充分就业保驾护航。”

政策“贷”来“及时雨”

“60万元贴息贷款24小时内就完成人社部门审核和担保机构评估，这样的服务效率点燃了我们的发展信心。”近日，青岛大道优才咨询有限公司总经理胡希信指着新升级的财务管理系统介绍说，这家扎根市北13年的财税服务企业，在数字化转型关键期遭遇资金瓶颈，传统融资渠道的高利率让企业进退维谷。转机出现在市北区人社局组织的“小微企业贷你创业”创业沙龙上，胡希信在会上详细了解了创业担保贷款政策申请及发放的全流程事项，这让他更加坚定了企业数字化转型的信心。

2024年以来，市北区人社局联合经办银行、担保机构、

创投风投机构在大鲍岛创业街区、创业孵化园区试点建设“创贷驿站”，配备创业服务专员，聘请银行客户经理、金融代理人为“创贷推介官”，提供包括创业担保贷款、创业培训、创业资源对接等“一站式”服务，实现政策咨询、材料申报、贷款发放全流程闭环办理。胡希信的企业在“创贷驿站”工作人员全程协助下，1天内就完成了人社部门审核和担保机构评估，顺利获得创业担保贷款。

胡希信算了一笔账：“创业担保贷款审核快，政府给予部分利息补贴，对小微企业的确是实实在在的支持。”

2024年一季度，市北区已为辖区创业实体发放58笔创业担保贷款，有效缓解了企业的资金压力。

产才融合优生态

近日，为进一步发挥“双国字号”人力资源服务产业园对出海企业的赋能作用，推动人才链与产业链高效匹配，跨境电商人力资源服务联络站在中海大厦挂牌，为跨境电商行业发展提供专业化、场景化人力资源支撑，增强人才磁场的“虹吸效应”。

“今年，我们主要聚焦人力资源服务能级提升、人才生态优化、就业创业保障三大领域，全面增强区域发展软实力。”市北区人社局局长王萍介绍。

在做强人力资源服务引擎方面，市北区制定产业招商图谱，通过行业大会等路径推进优质项目招引落地，年内计划培育引进优质人力资源机构3家以上。

在构筑立体化人才支撑体系方面，市北区既打造“国际化+”海外引才新航线，吸引高学历人才；又深化“新八级工”制度，培育应用型技能人才。新建10家以上市级工作站，推动高层次人才平台载体建设和产学研协同创新。

在打造全周期就业服务链条方面，市北区建强1314名就业服务专员队伍，开展“助企护航”专项行动，依托“北智云”平台，动态监测重点企业用工需求。打造高能级创业孵化园区赋能中心，完善“赋能青年创新创业六大平台”服务功能。

“人才是营商环境的活水源泉。我们将持续聚焦市场主体需求，让人力资源服务从保障要素升级为增值要素，今年计划实现新增就业4万人，扶持创业5000人，引进青年人才2.1万人以上，年底前全区累计搭建‘就享家’乐业服务站50家。让人才在市北安心创业，让企业在市北放心发展。”市北区人社局副局长庄晓文表示。

市北区文明旅游宣传 走进邮轮母港

4月6日，我国首艘国产大型邮轮“爱达·魔都”号从青岛国际邮轮母港启航。首航当日，市北区文明办、市北区文旅局、即墨路街道等单位联合开展“文明旅游进邮轮”宣传活动，积极倡导广大游客争做出境旅游“文明使者”。

当天下午，在邮轮母港一楼大厅，大屏循环播放《中国公民出国（境）旅游文明行为指南》《中国公民国内旅游文明行为公约》《文明旅游 从我做起》等十余种宣传材料、公益广告、倡议等，志愿者们向市民旅客发放《文明旅游 你我同行》青岛市文明旅游宣传册《文明旅游倡议书》等6000余份，耐心为游客提供各种咨询3000余次。

郭显海

青岛新时代文明实践 集体婚礼邀您参加

日前，从市北区新时代文明实践中心获悉，5月25日，青岛新时代文明实践集体婚礼将在青岛浮山森林公园（银川西路111号）举办，目前新人招募火热进行中。

凡是双方或一方在青岛工作或生活，已经领取结婚证、尚未举办婚礼的新人都可报名参加。报名时间截止到5月15日，招募人数为30对，额满为止。本次活动不收取任何费用，免费提供婚礼当天新婚夫妇化妆、造型服务，并赠送新人大礼包。咨询电话：51986147, 51986155。

王 平

市北区开展 老兵宣讲进军营活动

日前，市北区退役军人事务局联合河西街道，在共建部队举办了一场以“戎心铸魂汇宣讲 红色基因薪火传”为主题的宣讲活动。“五老”宣讲团成员杨希岗结合自己丰富的军旅经历与深刻感悟以及多年投身志愿服务的经验，生动诠释了一位老兵的心路历程。

官兵们与宣讲员深入交流，纷纷表示：聆听了老兵的奋斗故事深受鼓舞，更亲身感受到了他们顽强不屈的拼搏精神，在今后的练兵备战中将更加勤学苦练、顽强拼搏、砥砺奋进，做好党和人民的忠诚卫士。

马丽娜

税法宣传进校园



4月是第34个全国税收宣传月。日前，国家税务总局青岛市市北区税务局组织税务骨干走进曾获得“全国税收普法教育示范基地”称号的青岛嘉定路小学，为同学们讲解税法知识。

万云军 摄

